Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з астрономії


10 клас

І. Тестові завдання.

1.  Яке тіло знаходиться в центрі геоцентричної системи світу?

А. Сонце        Б. Юпітер            В. Сатурн.             Г. Земля.                Д. Венера.
2. Що вимірюють у світлових роках?

А. Відстань до зір.          


  Б. Відстані до планет.                В.Час
 Г. Період обертання планет.          
  Д. Відстань до галактик.
3.  Чи можна в Австралії та Україні одночасно побачити Полярну зорю?

А. Не можна. 



Б. Можна тільки влітку. 

В. Можна тільки взимку. 

Г. Можна будь-коли.



 Д. Можна тільки восени.
4. Яка планета земної групи має найгустішу атмосферу?

А. Меркурій. 

Б. Венера.
 
В. Земля. 

Г. Марс.
5. Велику Червону Пляму  на Юпітері утворює:

А. Велетенський вулкан на поверхні Юпітера.
 Б. Велетен​ський вулкан на поверхні Сатурна. 
В. Вихор в атмосфері Юпітера. 

Г. Вихор в атмосфері Нептуна. 
Д. Вогнище аборигенів на супутнику Юпітера — Європі.
6. Чому інколи кільця Сатурна зникають?

А. Випаровуються.    



 Б. Ховаються за Сатурн.     

В. Закриваються іншими планетами.

Г. Закриваються хмарами.
 Д. Площина кільця збігається з променем зору спостерігача. 
7. Які планети мають кільця?

А. Юпітер. 

Б. Сатурн. 

В. Уран.
 Г. Нептун. 

Д. Марс.
8. Які супутники відкрив Галілей за допомогою першого те​лескопа?

А. Фобос і Деймос. 


Б. Титан, Япет та Енцелад. 
В. Мімас, Янус, Рею й Тефію. 

Г. Тритон, Харон, Медузу та Нереїду. 
Д. Іо, Ганімед, Каллісто та Європу.
9. Тунгуський метеорит називають загадковим тому, що:

А. Метеорит був космічним кораблем марсіян.
 Б. На місці падіння не виявлено метеоритного кратера. 
В. В атмосфері стався спалах, що нагадував вибух ядерної бомби. 
Г. Метеорит був брилою льоду. 
Д. Після падіння метеорита над Європою спостерігалося загадкове сяйво в атмосфері і вночі не було видно зір.
10. Астроблемами називають:

А. Проблеми, які виникають під час падіння метеоритів на Землю.
 Б. Проблеми, що виникають під час зіткнення кос​мічного корабля з метеоритом.
 В. Великі зруйновані кра​тери, що утворились після падіння метеоритів. 
Г. Уламки після зіткнення двох астероїдів. 


Д. Космічне сміття.
11. Сонячний вітер відхиляє хвости комет у напрямку:

А. Протилежному напрямкові на Сонце. 


Б. Протилеж​ному вектору швидкості комети.
В. Паралельно векторо​ві швидкості комети. 
Г. На Землю. 


Д. Протилежному на​прямкові на Землю.
12. Пояс Койпера знаходиться:

А. Між Сонцем і Меркурієм.


 Б. Між Землею та Марсом. 

В. Між Марсом і Юпітером. 

 Г. Між Юпітером і Сатурном. 

Д. За Нептуном і Плутоном.

13. Які з цих хімічних елементів найбільше поширені на Сонці?

А. Оксиген і Ферум. 

Б. Гідроген і Гелій. 
В. Гідроген і Оксиген. 

Г. Нітроген і Оксиген.
 
Д. Ферум і Нітроген.
14. Шар Сонця, що випромінює світло, називається:

А. Фотосфера. 


Б. Корона.
 


В. Хромосфера. 
Г. Ядро. 



Д. Зона радіації.
15.  Магнітна буря—це явище збурення магнітного поля Землі під дією:

А. Космічних променів із міжгалактичного простору. 
Б. Ма​гнітного поля сонячних плям.



В. Спалаху на Сонці.
 Г. Грозових розрядів в атмосфері Землі. 


Д. По​лярного сяйва. 
16. Яка зоря є найяскравішою на нашому нічному небі?

А. Вега.



Б.Сиріус.


 В. Капелла.
 

Г. Полярна зоря. 


Д.Альтаїр.

17. Зорі білі карлики бувають:

А. За розмірами менші від Землі.

 Б. За розмірами більші від Сонця.
 В. За масою менші від Землі. 

Г. За масою більші від Сонця. 
Д. За густиною менші від густини води.

18. Термін “Нова зоря” означає:

А. У космосі утворилася молода зоря.

 Б. Вибухнула стара зоря. 
В. Періодично збільшується яскравість зорі. 
Г. Відбува​ються зіткнення зір. 

Д. Космічні катастрофи з невідомим джерелом енергії.
19. Астрономи застосовують термін «чорна діра» до таких об’єктів:

А. Стадія еволюції зорі, коли з поля тяжіння не випускаються електромагнітні хвилі. 
Б. Чорні планети, які обер​таються далеко віл Сонця й мають температуру, близьку до абсолютного нуля. 
В. Провалля в космічному просторі, куди зникають планети й зорі. 
Г. Чорні хмари космічного пилу, з яких утворюються нові зорі. 

Д. Чорні зорі, що руй​нують космічні кораблі.

20.   Що означає в астрономії термін “Великий Вибух”?

А. Вибух пової зорі.
 Б. Вибух ядра галактики. 
В. Зіткнення галактик, 
Г. Момент, коли почалося розширення космічно​го простору.
 Д. Момент, коли утворилися галактики.
Критерії оцінювання тестових завдань
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Запитання 2, 7,9 та 17 містять більше однієї правильної відповіді

ІІ. Теоретична частина.
1. Юний любитель астрономії  Олесь з Тернополя, нещодавно познайомився через інтернет з любителем астрономії Джоні з Каліфорнії. Розповідаючи новому другу про свою сім'ю, він згадав дивний факт: в 2016 році його дідусь відмітив свій день народження в п'ятнадцятий раз, хоча виповнилося йому 60 років. Про те Джоні повідомив, що його цей факт зовсім не здивував і що він відразу здогадався, в чому тут справа. А ось  прадідусь Джоні уперше зміг відмітити день свого народження тільки коли йому виповнилося 8 років. 
Коли народився дідусь Олеся? Прадідусь Джоні? Вкажіть точні дати. 

Розв’язок.

Очевидно, обидва родичі народилися 29 лютого: ця дата з'являється в календарі один раз в чотири роки, коли номер року ділиться на 4. Дідусь Вані народився 29 лютого 2016 - 60 = 1956 року. Випадок з прадідусем Джоні цікавіший: він уперше зміг відмітити свій день народження в 8 років тому, що рік, коли йому виповнилося 4, високосним не був, хоча його номер і ділився на 4. Таким роком був 1900: за сучасним, григоріанським календарем роки, номери яких кратні 100, вважаються високосними тільки якщо на 4 ділиться кількість сотень в їх номерах. Отже, прадідусь Джоні народився 29 лютого 1896 року. Помітимо, що в 1900 році в Росії використовувався юліанський календар, і в лютому було 29 днів. Тому авторові завдання і було потрібно американський прадідусь.

2. Чому на картах зоряного неба не позначено планети?
Відповідь. Бо планети Сонячної системи обертаються на​вколо Сонця та змінюють своє положення на тлі зір.
3. У які дні Сонце сходить точно на сході й заходить точно на заході?

Відповідь. Сонце сходить у точці сходу й заходить у точці заходу тільки двічі на рік: у дні рівнодення — 21 березня і 23 ве​ресня.
4. На яку зорю необхідно глянути, перебуваючи на Північному полюсі Землі, щоб спрямувати свій погляд точно на південь?
Відповідь. На Північному полюсі Землі всі напрямки показують на південь.
5. В Україні за стародавньою традицією зустрічають так зва​ний старий Новий рік — 14 січня. Звідки походить ця тра​диція?
Відповідь . 14 січня відзначається свято Нового року за юліанським календарем, якого дотримуються православна та греко-католицька церкви.
6. Чому в дні рівнодення 21 березня та 23 вересня справжня тривалість дня на 10 хвилин більша, ніж тривалість ночі?

Відповідь. Тривалість дня трохи збільшує заломлення со​нячних променів в атмосфері Землі (явище рефракції). Нам тільки здається, що Сонце знаходиться на горизонті, а насправді воно в цей момент вже опустилось на 0,5° ниж​че від площини горизонту. Так само на світанку Сонце з’являється над горизонтом раніше, тому середня трива​лість дня на Землі збільшується приблизно на 10 хвилин.

7. Людина, що йде по вулиці, бачить яскраву планету поряд з Місяцем, який перебуває у повні. Що це може бути за планета? 

Розв’язок. Поряд з диском повного Місяця може спостерігатися тільки зовнішня планета, оскільки те, що Місяць в повні, означає, що Сонце знаходиться з діаметрально протилежного боку від Землі. Із зовнішніх планет неозброєним оком можна спостерігати тільки Марс, Юпітер і Сатурн. Оскільки планета яскрава, то це означає, що вона або близько знаходиться або дуже велика. Таких планет дві: близька - Марс, а велика - Юпітер. 

8. Обличчя старого астронома світилося від збудження: - «Сьогодні дивний, воістину астрономічний день: незабаром пополудні ми матимемо щастя спостерігати повне сонячне затемнення, а опівночі відбудеться повне затемнення Місяця. Таке трапляється усього один раз за декілька століть!»

 Чи згодні ви з цим твердженням? Обгрунтуйте.

Розв’язок. Сонячні затемнення відбуваються в моменти молодиків, а місячні - в повний місяць. Між ними обов'язково повинно пройти, як мінімум, 2 тижні. Тому твердження уявного професора помилкове.

1. Скільки кілометрів ми пролітаємо за одну добу, рухаю​чись із Землею навколо Сонця? Орбітальна швидкість Землі — 30 км/с.

Відповідь. 2 593 000 км.

2.  З 1675 року датський астроном Ремер спостерігав затем​нення супутників Юпітера й звернув увагу на те, що за​темнення то запізнюються, то відбуваються трохи раніше залежно від відстані між Землею та Юпітером. Обчисліть, на скільки часу запізнюється світло, якщо спостерігати затемнення Іо під час протистояння Юпітера й поблизу сполучення із Сонцем.
Середня відстань між Землею і Сонцем становить 150 млн. км.

Швидкість світла дорівнює 3∙108 м/с

Відповідь. На 1000 с.
3. Обчисліть свою вагу на астероїді 1709 Україна, який має діаметр 20 км. Густина астероїда 3 г/см3.
4. Роберт Хайнлайн в романі "Дорога доблесті" описує планету - Центр галактичної імперії. Планета ця "розміром з Марс", сила тяжіння на ній "майже земна". Що можна сказати про густину цієї планети? Які для цієї планети перша і друга космічна швидкості? Який період обертання супутника на низькій орбіті? Радіус Марса - 3400 км, гравітаційна постійна - 6,67∙10-11 Нм2 /кг2.

Розв’язок.

Із закону всесвітнього тяжіння виразимо прискорення вільного падіння поблизу поверхні планети : g=(M/R2 =4(((R/3.Звідси середня щільність планети (=3g/4((R=10317 кг/м3 - значно більше щільності заліза. Перша космічна швидкість v1=(gR) - 1/2=5,77 км/с.Вторая космічна швидкість в корінь з 2 разів більше першою: v2=8,14 км/с. Період звернення супутника на низькій орбіті Т=2(R/v1=3700 з - трохи більше години.

ІІІ. Пракична частина.

Юний астроном приніс на заняття гуртка "звіт" про проведені спостереження у вигляді малюнка. Його товариші відразу зрозуміли, що спостережень він не провів. Як вони про це здогадалися? 
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Відповідь. Малюнок не був зроблений "з натури": в нім декілька помилок. Із Землі не можна бачити місяць в сузір'ї Великої Ведмедиці, оскільки воно не зодіакальне. Розмір місяця перебільшений приблизно в 10 разів. Темний лімб місяця повинен був закрити від спостерігача зірку Мегрец. Зірки показані однаковими по яскравості, відсутня досить помітна зірка Алькор.

Практична частина
Юний астроном пам'ятає, що менше двох тижнів тому відбулося затемнення, але не пам'ятає, коли точно і яким воно було – місячним чи сонячним. Намагаючись згадати усе це, він дивиться на нічне небо і бачить місяць так, як це зображено на картинці. Допоможіть йому: визначте тип затемнення, а також кількість діб, які пройшли з моменту затемнення. 
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Розв’язок.

На малюнку зображений молодий Місяць, тобто після молодика пройшло менше тижня. Як відомо, затемнення можуть відбуватися тільки під час фаз повного місяця (місячне затемнення) і молодика (сонячне затемнення), а між повним місяцем і молодиком проходить половина місяця - два тижні. Оскільки затемнення було не більш 2-х тижнів тому, значить, найближча фаза Місяця, під час якого може відбуватися затемнення, це молодик, який спостерігався не пізніше, ніж тиждень тому. Отже, затемнення було сонячним. Для оцінки часу, що пройшов після затемнення, подивимося уважно на малюнок. Видно менше половини диска Місяця, але помітно більше чверті. Отже, з моменту затемнення пройшло не лише менше тижня, але і помітно більше половини тижня. Оскільки треба визначити лише кількість діб, то навіть такої грубої оцінки вистачає для отримання відповіді: приблизно 5 діб.

27 листопада 2016 року


